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คณิตศาสตร์สี่เรื่องหลัก


(บัญญัติไตรยางศ์ – อัตราส่วน สัดส่วน - ร้อยละ กำไรขาดทุน)
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1.  บัญญัติไตรยางศ์   แบ่งออกเป็น  2  แบบ  ตามชั้น (Layer)
1)  บัญญัติไตรยางศ์ชั้นเดียว (One layer)  -  ใช้เทียบข้อมูลหรือสิ่งของเพียง  2  กลุ่มที่มีความสัมพันธ์กัน

2) บัญญัติไตรยางศ์หลายชั้น (Multi layer)  - ใช้เทียบข้อมูลหรือสิ่งของตั้งแต่ 2  กลุ่มขึ้นไปที่มีความสัมพันธ์กัน

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

    แบบฝึก 1

   
1.  บะหมี่  4  ชาม  ราคา  80  บาท  ถ้าพินมีเงิน  360  บาท  จะกินบะหมี่ได้ทั้งหมดกี่ชาม

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2. …………………………………………………………………………………………………………………………
3. ในหนึ่งวัน  ช่าง  5  คน  สร้างกำแพงได้  35  เมตร  ถ้ามีช่าง  8  คน  จะสร้างกำแพงได้กี่เมตร
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
4.  คน  10  คน  ทำงานชิ้นหนึ่งเสร็จในเวลา  50  วัน  ถ้ามีคน  5  คน  ทำงานชิ้นนี้ให้เสร็จ จะใช้เวลากี่วัน
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
5. ช่างก่อสร้าง  8  คน  ทำงานชิ้นหนึ่งเสร็จในเวลา  5 วัน  ถ้ามีช่าง  4 คน  ทำงาน 3  ชิ้นนี้ให้เสร็จ จะใช้เวลากี่วัน
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
6. กรรมกร  7  คน  ขนหิน  5  วัน  ได้หิน  1 กอง  ต้องทำวันละ  8  ชั่วโมง  ถ้ากรรมกร  5  คน
ขนหิน  3  วันได้หิน  3/5  กอง  ต้องทำงานวันละกี่ชั่วโมง
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2. …………………………………………………………………………………………………………………………
3. อัตราส่วน  สัดส่วน
1)    สัดส่วนตรง  -  เปรียบเทียบระหว่าง  2  ปริมาณ  

โดยมีเงื่อนไข  คือ  ถ้าปริมาณหนึ่งเพิ่มขึ้น  อีกปริมาณหนึ่งจะเพิ่มขึ้นตาม

 

        (หรือถ้าปริมาณหนึ่งลดลง  อีกปริมาณหนึ่งจะลดลงตาม)

2)    สัดส่วนผกผัน  -  เปรียบเทียบระหว่าง  2  ปริมาณ  

โดยมีเงื่อนไข  คือ  ถ้าปริมาณหนึ่งเพิ่มขึ้น  อีกปริมาณหนึ่งจะลดลง

 

        (หรือถ้าปริมาณหนึ่งลดลง  อีกปริมาณหนึ่งจะเพิ่มขึ้น)

      วิธีแก้ปัญหา
วิธีที่ 1    ใช้วิธีเทียบบัญญัติไตรยางศ์   
· วิเคราะห์ก่อนว่าเป็นบัญญัติไตรยางศ์แบบตรง  หรือ บัญญัติไตรยางศ์แบบผกผัน  
 วิธีที่ 2    ใช้วิธีเทียบสัดส่วน   
1) เอาสิ่งของชนิดเดียวกันเข้าสัดส่วน
2) สมมุติตัวแปร  โจทย์ถามสิ่งใดให้สมมุติสิ่งนั้นเป็นตัวแปร x

3) แก้ปัญหาโดยใชัหลักสัดส่วน

       วิเคราะห์ก่อนว่าเป็นสัดส่วนตรง  หรือ สัดส่วนผกผัน (จะต้องกลับอัตราส่วน)
วิธีที่ 3    ใช้วิธีแก้สมการ  เหมาะกับโจทย์ที่เกี่ยวกับการทำงาน  แรงงาน  ท่อน้ำ   
1) เวลาทำงานเสร็จของคน 2 คน ช่วยกันทำงาน  =     ผลคูณของเวลาทั้งสองคน
=         xy     .






             ผลรวมของเวลาทั้งสองคน              x+ y
2) เวลาทำงานเสร็จของคน 3 คน ช่วยกันทำงาน  =     ผลคูณของเวลาทั้งสามคน
=           xyz     .






             ผลรวมของเวลาทั้งสองคน              x+ y + z

3) เวลาของท่อน้ำ 2 ท่อ เปิดออก หรือเปิดเข้าทั้งสองท่อ  =   ผลคูณของเวลาทั้งสองท่อ    =       xy     .






                        ผลรวมของเวลาทั้งสองท่อ           x+ y

4) เวลาของท่อน้ำ 2 ท่อ เปิดออก 1 ท่อ และเปิดเข้า 1 ท่อ =   ผลคูณของเวลาทั้งสองท่อ    =       xy     .






                        ผลต่างของเวลาทั้งสองท่อ           x - y

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   กฎ
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   แบบฝึก
   
1.  สมใจทำงานอย่างหนึ่งเสร็จในเวลา  5 วัน  สมจิตรทำงานอย่างเดียวกันเสร็จในเวลา  10 วัน  


  ถ้าทั้งสองคนช่วยกันทำงานชิ้นนี้จะแล้วเสร็จภายในกี่วัน
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2. ถุงน้ำใบหนึ่งมี 3 ท่อ  โดยท่อที่ 1  และ  2  เปิดน้ำไหลเข้าเต็มถังในเวลา  40  นาที  และ  10  นาทีตามลำดับ  ท่อที่ 3  เปิดน้ำไหลออกหนดถังในเวลา  30  นาที  ถ้าเปิดพร้อมกัน 3 ท่อ  น้ำจะเต็มถังในเวลากี่นาที    
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
3. …………………………………………………………………………………………………………………………
4. ถ้า  a : b  =  4 : 5  ,   b : c  =   10  : 7    จงหา   a : b : c

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
5. คนงาน  10 คน  ใช้เวลาทำงาน  20  วัน  ในการทำงานอย่างหนึ่งได้  1 ชิ้น  ถ้าต้องการทำงาน  6 ชื้นให้เสร็จ

   ใน  1  วัน  จะต้องใช้คนงานกี่คน
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
7. พินเลี้ยงสุนัขจำนวนหนึ่ง  ซึ่งสุนัขกินอาหารที่มีอยู่หมดใน  45 วัน  ถ้ามีสุนัขเพิ่มมา  5  ตัว  อาหารจะเร็วไป  5  วัน  ถามว่าเดิมมีสุนัขกี่ตัว
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
8. …………………………………………………………………………………………………………………………
9. ถ้า   ( a + b)   =  1 + 2    แล้วจงหาค่าของ  a  :  b

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
                  …………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
10. …………………………………………………………………………………………………………………………
11. ถ้า   a : b : c  =  -5 : 4 : 2   และ  2a + b + 7c  =  28   จงหาค่าของ   a + b + 2c  

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
 …………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
4. …………………………………………………………………………………………………………………………
5. ร้อยละ กำไร ขาดทุน
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   แบบฝึก
1. จงหาว่า  8% ของ  75  เท่ากับเท่าใด
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2. จงหาว่า  6  เป็นกี่เปอร์เซนต์ของ  40
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ความสัมพันธ์ของ กำไร ขาดทุน  ทุน  ราคาขาย



กำไร     =  ขาย – ทุน



ขาดทุน  =  ทุน – ขาย



กำไร  20%  - …………………………

ขาดทุน  10%  - …………………………




 
      - …………………………

 
          - …………………………




 
      - …………………………

 
          - …………………………

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   แบบฝึก
1. แม่ค้าลดราคาสินค้าจาก 50 บาท  เหลือ  40 บาท  ถามว่าผู้ซื้อจะประหยัดกี่เปอร์เซ็นต์ 
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2. …………………………………………………………………………………………………………………………
3. โซฟาราคา  200 บาท  ลดราคา  20 %  แล้วลดอีก  20%    ถามว่าผู้ซื้อจะซึ้อในราคาสุทธิได้กี่บาท
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
4. …………………………………………………………………………………………………………………………
5. ซื้อสินค้า 2 ชิ้น  ขายไปชิ้นละ  4800 บาท  ได้กำไรจากการขายชิ้นแรก  20%  และขาดทุนจากการขายชิ้นที่ 2เท่ากับ  20%     ถามว่าขายสินค้าทั้งสองชิ้นได้กำไรหรือขาดทุนกี่บาท
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
6. …………………………………………………………………………………………………………………………
7. ขายสินค้ชิ้นหนึ่งขาดทุน  12%  แต่ถ้าขายในราคาเพิ่มขึ้น  44  บาท  ก็จะได้กำไร  10%  
       ถามว่าทุนสินค้าราคากี่บาท
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
5. สัดส่วน  (Proportion )  คือ  ประโยคที่แสดงการเท่ากันของอัตราส่วน 2 อัตราส่วน   เช่น   4  : 6  =   2 : 3
 6..  โจทย์ปัญหาสัดส่วน



ขั้นตอนในการแก้ปัญหา 
1)   กำหนด ตัวแปร  แทน  จำนวนที่โจทย์ต้องการ
2).  เขียนสัดส่วน แสดงการเท่ากันของอัตราส่วนที่กำหนดให้สองอัตราส่วน 

3) . หาค่าตัวแปร
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
3.   คุณพ่อซื้อส้มมา  30  ผล  แบ่งให้  ก, ข และ ค  ตามอัตราส่วน   3 : 1 : 2   แล้ว ก, ข และ ค  จะได้รับคนละกี่ผล
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
แบบฝึกหัด 2
1.   จงแบ่งเงิน   2000  บาท  ให้ แก้ว,  นิด และ อ้อม  ตามอัตราส่วน   4 : 1 : 3
เขาจะได้รับคนละกี่บาท
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2.   คุณพ่อซื้อส้มมา  30  ผล  แบ่งให้  ก, ข และ ค  ตามอัตราส่วน   3 : 1 : 2   แล้ว ก, ข และ ค  จะได้รับคนละกี่ผล
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
3.   จงแบ่งเงิน   150  บาท  ให้  หมิว,  ปรางค์  และ ออม  โดยหมิวได้มากกว่าปรางค์  10 บาท  และ ออมได้มากกว่าปรางค์  20  บาท   
จงหาอัตราส่วนที่หมิว,  ปรางค์  และ ออม ได้รับ
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
       แบบฝึกหัดที่ 2
5.   จงแบ่งเงิน   600  บาท  ให้ แก้ว,  นิด และ อ้อม  ตามอัตราส่วน   4 : 1 : 3
  เขาจะได้รับคนละกี่บาท
6.   คุณพ่อแบ่งเงิน  665  บาทให้  ก ,  ข  และ ค    ตามอัตราส่วน   
[image: image1.wmf]3

2

 : 
[image: image2.wmf]4

3

  : 
[image: image3.wmf]5

4

  แล้ว เขาจะได้รับคนละกี่บาท
7..   ถ้า   x : 3y : 2z  =   3 : 6 : 4  แล้วจงหาอัตราส่วนของ   y : z

8.   สามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีอัตราส่วนของความยาวของด้านทั้งสามเป็น   1 : 1
[image: image4.wmf]2

1

  : 1
[image: image5.wmf]4

3

   ถ้าด้านสามด้านมีความยาวรวมกัน

เป็น  221  ซม.  จงหาความยาวของด้านแต่ละด้าน
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
อัตราส่วนต่อเนื่อง
(Continued Ratio)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- อัตราส่วน ต่อเนื่อง     คือ    อัตราส่วนของจำนวนตั้งแต่ 3 จำนวนขึ้นไปเขียนต่อเนื่องกัน
การนำอัตราส่วนต่อเนื่องไปใช้


1..  จงหาอัตราส่วนของ  จำนวนดินสอ ต่อ จำนวนปากกา  ต่อ จำนวนสมุด  เมื่อกำหนด
      อัตราส่วน  
จำนวนดินสอ ต่อ จำนวนปากกา 
=    3  :  5
=    …………………………………



จำนวนปากกา ต่อ จำนวนสมุด 
=    4  :  7
=    …………………………………

       ดังนั้น          จำนวนดินสอ ต่อ จำนวนปากกา  ต่อ จำนวนสมุด 
=    …………………………………

2.   จงหาอัตราส่วนของ  ความกว้าง ต่อ ความยาว  ต่อ ความสูง   เมื่อกำหนด
      อัตราส่วน  
ความกว้าง ต่อ ความยาว 
=    5  :  8
=    …………………………………



ความสูง    ต่อ  ความยาว 
=    4  :  6
=    …………………………………

       ดังนั้น          ความกว้าง ต่อ ความยาว  ต่อ ความสูง
=    …………………………………

3.   ถ้าอายุของ ก. ต่อ อายุ ข.  เป็น  3 : 4   และ อายุของ ก. ต่อ อายุ ค. เป็น  7 : 5  จงหา
1) จงหาอัตราส่วนของอายุของ ก. ต่อ อายุ ข. ต่อ อายุ ค.

2) ถ้า  ก.อายุ  42  ปี แล้ว   อายุ ข. มากกว่า อายุ ค.  กี่ปี
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
4.   ถ้าอายุของ ก. ต่อ อายุ ข.  เป็น  4 : 3   และ อายุของ ก. มากกว่า อายุ ข.  อยู่  3  ปี  แล้ว จงหาอายุของ ก. และ อายุ ข.

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
         แบบฝึกหัด ชุดที่ 3
9..    แม่ค้าซื้อไข่มา  220 ใบ มีอัตราส่วนของจำนวนไข่ขนาดใบใหญ่  : ใบกลาง : ใบเล็ก  เป็น  3 : 2 : 5

       แล้วจงหาจำนวนไข่แต่ละขนาด
10..  ดินปืนทำจากดินประสิว  10  กรัม  กำมะถัน  2.4  กรัม  และถ่าน  3.6  กรัม  


ถ้าจะทำดินปืน  จะต้องใช้ดินประสิว   กำมะถัน  และถ่าน อย่างละกี่กรัม
11..  ซื้อดินสอมา  10  แท่ง  ราคาแท่งละ  1.50  บาท  ร้านค้าลดราคาให้  20 %  


จงหาอัตราส่วนของจำนวนดินสอ ต่อ ราคาที่ลดแล้ว
12.   ถ้า  3x = 2k  และ  5y =   8k   แล้วจงหาอัตราส่วนของ   x : y
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
         แบบฝึกหัด ชุดที่ 4
1..    ถ้า  2x : 3y  =  7 : 5  และ  6y : 5z  =  2 : 3  แล้วจงหา   x : y  : z
2..
อัตราส่วนของ  ก : ข  =  2 : 3    และ   ข :  ค  =   2 : 3     แล้วจงหา   ก : ข  : ค
3..
แบ่งเงิน  120  บาท ให้  a   b  และ c   โดยให้   b  มากกว่า  a  อยู่  20  บาท    และ  c  มากกว่า  a  อยู่  10  บาท      


จงหาอัตราส่วนของ   a : b : c
4..
แบ่งผลไม้  84  ผล ให้  ก   ข  และ ค   โดยให้   ข  ได้รับเป็น 2  เท่าของ ก     และ ก  ได้  2  เท่าของ  ค      


จงหาอัตราส่วนที่  ข  ก  และ ค  ที่ได้รับ
5..
ก  มีอายุเป็น 
[image: image6.wmf]4

3

ของ ข.  และ  ค. อายุเท่ากับ ก.   ถ้า  ข. มีอายุ  12  ปี    จงหาอัตราส่วนของอายุ ก.  ต่อ อายุ ข   และ อายุ ค   
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
ร้อยละ  (Percentage)
ร้อยละ   หมายถึง   ต่อร้อย   อัตราส่วนที่มีจำนวนหลังเป็น  100    

เช่น   - 
[image: image7.wmf]100

85

  หรือ  85 : 100    หมายถึง  ร้อยละ 85   หรือ  85 %

          - ปากกาทั้งหมด  100  ด้าม  เป็นสีแดง  30  ด้าม  คิดเป็นปากกาสีแดงร้อยละ 30  หรือ  30 %        
                        - สมชาติ  สอบได้  76 %  หมายความว่า   ถ้าคะแนนเต็ม  100  คะแนน  สมชาติสอบได้  76  คะแนน
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1.   จงทำเศษส่วนต่อไปนี้ให้เป็นเปอร์เซนต์
1)     
[image: image8.wmf]100

9


=  …………………………………………………………………………………………………

2)     
[image: image9.wmf]50

7


=  …………………………………………………………………………………………………
3)     
[image: image10.wmf]20

3


=  …………………………………………………………………………………………………

4)     
[image: image11.wmf]4

3

  
=  …………………………………………………………………………………………………
5)      
[image: image12.wmf]5

4

  
=  ………………………………………………………………………………………….………
ข้อสรุป
6)     
[image: image13.wmf]7

5

  
=  …………………………………………………………………………………………………
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
2.   จงเปลี่ยนให้เป็นรูปเศษส่วน
1)      9 %
=  ………………………………………
2)    12%  
=   ……………………………………

3)    30 %
=  ………………………………………
4)    45 %      =   ……………………………………

5)    0.2 %
=  ………………………………………
6)     120 %  
=   ……………………………………
ข้อสรุป
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
7)    0.02 %
=  ………………………………………
8)     120 %  
=   ……………………………………

9)     0.525
=  ……………………………………………………………………………………………………….

1.   จงทำเศษส่วนต่อไปนี้ให้เป็นเปอร์เซนต์
1)     
[image: image14.wmf]25

13


=  …………………………………………………………………………………………………

2)     
[image: image15.wmf]8

5


=  …………………………………………………………………………………………………
3)     
[image: image16.wmf]20

17


=  …………………………………………………………………………………………………

5)     1
[image: image17.wmf]8

5

  
=  ………………………………………………………………………………………….………

6)     
[image: image18.wmf]8

.

2

2

.

1

  
=  …………………………………………………………………………………………………

7)     
[image: image19.wmf]400

26

  =  ………………………………………………………………………………………………….

2.   จงทำอัตราส่วนต่อไปนี้ให้เป็นเปอร์เซนต์
1)     70 :  100
=  ……………………………………………………………………………………………
2)     3   :  25
=  ……………………………………………………………………………………………
3)      1  :  100
=  ……………………………………………………………………………………………
4)     12 :  35
=  ……………………………………………………………………………………………
5)    15  :  33

=  ……………………………………………………………………………………………

3.   จงทำทศนิยมต่อไปนี้ให้เป็นเปอร์เซนต์
1)     0.3
=  ……………………………………………
2)     0.57   =  ………………………………

3)     0.657
=  ………………………………………………
4)     0.007 =  ……………………………….

4.   จงเปลี่ยนให้เป็นรูปเศษส่วน
1)     45 %
=  ………………………………………
2)    11
[image: image20.wmf]4

3

%  
=   ……………………………………

3)    0.25 %
=  ………………………………………
4)    
[image: image21.wmf]4

3

%      
=   ……………………………………

7)    15.3 %
=  ………………………………………
8)      67.5% 
=   ……………………………………

1.   จงหาค่าของตัวแปรต่อไปนี้  โดยใช้สัดส่วน
1)      25%  ของ  200   เท่ากับ    x
6)     x %   ของ  24   เท่ากับ    18

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
2)       x     เป็น   0.6 %  ชอง  24   
7)      20%  ของ  80   เท่ากับ    a

…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
3)       18     เป็นกี่ %  ชอง  45   

8)      2%  ของ  a   เท่ากับ   18

 …………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
4)       x     เป็น   21.5 %  ชอง  108   


|          9)      14
[image: image22.wmf]8

3

  เป็น  a%   ของ    5
[image: image23.wmf]4

3


…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
5)       12 %     ชอง   a   เท่ากับ   2.5 


|         10)      26   เท่ากับ   130 %  ของ  a

…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
โจทย์ปัญหาร้อยละ

1)    
โรงเรียนแห่งหนึ่ง  มีนักเรียนชายคิดเป็น  24%  ของนักเรียนทั้งหมด  ถ้าในโรงเรียนนี้มีนักเรียนทั้งหมด  1,800  คน  จะเป็นนักเรียนชายกี่คน

2)      พ่อค้าซึ้อกางเกงราคาตัวละ  450  บาท  ขายไปได้กำไร  20%   คิดเป็นกำไรกี่บาท

3)      ขายนาฬิกาไปราคา  7,200  บาท  ได้กำไร  162  บาท    คิดเป็นกำไรกี่เปอร์เซ็นต์

4)      20%  ของ  150  มีค่ามากกว่า  10% ของ  190


5)    เครื่องเสียงชุดหนึ่งปิดราคา 4,200  บาท  ถ้าลด 30 %     จะขายกี่บาท 
     
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
…………………………………………………………….………………………………………………………….
       แบบฝึกหัดทบทวน  “ ภาษีเงินได้ ”

1. นายสมชายเป็นโสด มีรายได้เดือนละ 10,000  บาท สิ้นปีเขาต้องเสียภาษีเงินได้เท่าไร
2. นายสมศักดิ์เป็นคนโสด มีรายได้เดือนละ 20,000 บาท เขาเสียดอกเบี้ยเช่าซื้อบ้านเดือนละ 350 บาท สิ้นปีเขาต้องเสียภาษีเงินได้เท่าไร
3. นายแดงมีภรรยาซึ่งไม่มีรายได้  และมีบุตรกำลังเรียนในชั้นมัธยม 2 คน เขามีรายได้ประจำเดือนละ 13,600 บาท และมีรายได้พิเศษปีละ 70,000  บาท  เขาต้องเสียภาษีเงินได้ปีละเท่าไร
4. นายเอกพลเป็นพนักงานธนาคารแห่งหนึ่ง ได้เงินเดือน  ๆ ละ 14,200  บาท  สิ้นปีได้รับโบนัส 2 เดือน เขามีภรรยาและบุตรกำลังเรียนชั้นมัธยมศึกษา 3 คน สิ้นปีเขาต้องเสียภาษีเท่าไร
5. นายมอสเป็นข้าราชการบำนาญ ได้รับเงินเดือนละ 8,004  บาท เขาเป็นหม้ายและมีบุตรชายคนเดียวอายุ 21 ปี และกำลังศึกษาในระดับอุดมศึกษา  นายมอสบริจาคเงินให้โรงเรียนแห่งหนึ่ง 5,000 บาท  สิ้นปีเขาต้องเสียภาษีเงินได้เท่าไร
6. นางวรรณาเป็นหม้าย  มีบุตรที่กำลังศึกษาและยังไม่บรรลุนิติภาวะ 1 คน นางวรรณามีเงินเดือนเดือนละ 8,200 บาท และมีรายได้จากการเป็นตัวแทนขายสินค้าอีกเดือนละ 1,500 บาท นางวรรณาทำประกันชีวิตไว้กับเมืองไทยประกันชีวิต  โดยเสียเบี้ยประกันชีวิตปีละ 7,000 บาท สิ้นปีนางวรรณาต้องเสียภาษีเงินได้เท่าไร
7. นายทศพลเป็นผู้จัดการบริษัทแห่งหนึ่ง ได้รับเงินเดือน ๆ ละ 24,000 บาท เขามีภรรยาที่ไม่มีรายได้ มีบุตรที่กำลังศึกษาในชั้นประถมศึกษา 2 คน และบุตรที่ยังไม่เข้าโรงเรียน 1 คน ในปีนี้เขาบริจาคเงินให้โรงเรียนและมูลนิธิต่าง ๆ เป็นเงิน 11,000 บาท สิ้นปีเขาต้องเสียภาษีเป็นเงินเท่าไร
8. นายศรรามและภรรยามีบุตรที่ยังไม่เข้าโรงเรียน 2 คน นายศรรามทำงานในบริษัทแห่งหนึ่งเขาได้รับเงินเดือน ๆ ละ 13,340 บาท ส่วนภรรยาของเขาเป็นข้าราชการได้รับเงินเดือน ๆ ละ 10,300 บาท เมื่อสิ้นปีเขาทั้งสองแยกกันเสียภาษีเงินได้ จงหาว่าเขาเสียภาษีคนละเท่าไร
9. ชายคนหนึ่งเป็นคนโสดมีเงินเดือน ๆ ละ 11,320 บาท ทุก ๆ สิ้นเดือนเขาจะได้รับเงินจริง  11,150 บาท เขาได้หักภาษี ณ ที่จ่ายแล้ อยากทราบว่าเมื่อครบกำหนดเสียภาษีเงินได้เขาต้องชำระภาษีเพิ่ม หรือชำระภาษีเกิน เป็นเงินเท่าไร
10. ข้าราชการคนหนึ่ง ได้เงินเดือนตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนกันยายน เดือนละ   8,650 บาท และตั้งแต่เดือนตุลาคมถึงเดือนธันวาคม ได้เงิน ๆ ละ 9,100 บาท ในปีภาษีนี้ทางราชการได้หักภาษี ณ ที่จ่ายไว้เดือนละ 180 บาท เขามีภรรยาซึ่งมีรายได้เป็นของตนเองและมีบุตรที่ยังไม่เข้าโรงเรียน 1 คน เมื่อสิ้นปีเขาต้องชำระภาษีเพิ่ม หรือชำระภาษีไว้เกินเป็นเงินเท่าไร
11. ศักดิ์ชายเป็นช่างก่อสร้าง มีรายได้เฉลี่ยวันละ 200 บาท มีภรรยาที่ไม่มีรายได้และมีบุตรเล็ก ๆ ทียังไม่ได้ศึกษา 2 คน จะต้องเสียภาษีเงินได้ปีละเท่าไร
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